



奋力谱写农业现代化新篇章

醉美黔行 酱香遵义

仁怀市

白酒产业绿色转型再提速

本报讯 近年来,仁怀市聚焦“双碳”目标,推动酿酒行业能源结构转型。其中,不少酒企用上了高温蒸汽热泵等新技术,让酒业在降本增效中焕发出了新活力。

近日,记者走进位于仁怀市茅台镇的贵州五星酒业(集团)有限公司酿酒车间,只见工人们忙着翻拌、摊凉、上甑,和过去不同的是,烤酒的蒸汽全都来自新的热泵设备,这套设备能实现全流程自动化控制。

“新的热泵设备操作简单、智能,只需调整好参数,工人上完甑后按开关按钮就开始高温取酒,也可以通过热泵设备上的数值实时查看取酒的温度。”贵州五星酒业(集团)有限公司车间主任郭家伟介绍,这套蒸酒设备用空调制冷逆思维的热泵技术“智取”蒸汽,并采用精密算法,实现上料、蒸煮、冷凝、出酒全流程自动化,保证热泵全天候可靠运行,比传统方式节省60%以上能耗成本。

“热泵技术就像热能的‘搬运工’,它是从空气、水蒸气等热源中抓取热量,通过我们的电力驱动压缩机产出高温的蒸汽用于酿酒,每口酒甑每年能为酒企节省约10万元,助力酒企节能降耗、绿色低碳转型。”广东碧涪节能设备有限公司销售经理夏洪说。

为了保障设备安全稳定运行,南方电网贵州遵义仁怀供电局为使用高温蒸汽热泵自动蒸酒一体机的酒企提供针对性用电保障服务,通过精准监测设备能耗,让节能效果清晰可感。“供电局为我们安装了单独的电表,用于新设备的用电监测,每天都能查看电表的用电情况,比之前节约70%。”郭家伟说。

相较于耗水量大的传统工艺,高温蒸汽热泵冷却技术不仅大幅减少了水资源的浪费,还能更精准地控制出酒温度,从而确保酒品的质量。“酱酒讲究‘一分蒸汽一分酒质’,现在蒸汽温度精准到正负1度,压力精准到正负0.02兆帕,酿酒蒸汽供应稳定,而且供电部门和设备方主动上门帮我们规划方案、改造专用线路、配套节能补贴政策等,现在不但生产用电稳定,整个厂区的碳排放降低了接近40%。”郭家伟说。

目前,高温蒸汽热泵技术已在仁怀15家酒企落地见效,铺就了酱酒产业可持续发展的新路径。“我们围绕‘双碳’目标,推动酿酒企业能源供应模式的转变,持续推进‘电酿酒’等新型电气化模式在酿酒企业的应用,在努力帮助酒企降低成本,提高能源使用效率的同时,更让绿色低碳的生产方式在企业扎根,为地方产业高质量发展注入绿色动力。”仁怀供电局副总经理申学滨说。

(仁怀融媒记者 涂顺菊 蒲鑫鑫 付敏敏)

凤冈县

生态循环养殖模式促肉牛产业高质量发展

本报讯 近年来,凤冈县坚持以全域有机、全产业链有机的“双有机”战略为引领,以“生态优先、以地定畜、以畜养地、草畜配套”的原则,构建牛粪种草、种草养牛的种养循环生态模式,全力推动养殖模式生态化、资源利用循环化,规范化建设有机肥加工厂,探索出一条生态养殖、循环经济为特色的“绿色”产业链,解锁富民强县“新密码”,全面助推肉牛产业高质量发展。

为延长“绿色”产业链,凤冈县推广以家庭牧场、自繁自养、种草养牛为主的“三为主”养殖模式,助力养殖户降本增效。绥阳镇金鸡村肉牛养殖户方有文表示:“家庭农场降低管理成本,自繁自养减少买牛风险,种草养牛实现生态循环。”

种草养牛,牛粪还田,不仅节约了种草的成本,还避免了对环境造成污染。目前,方有文的养殖场有能繁母牛40余头,为当地村民提供了多个就业岗位。村民刘世刚说:“在养殖场从事砍草和有机肥搬运工作,每天有100元收入。”

同样,在新建镇桥塘村,村民廖登红立足当地资源优势,发展起了林下养牛。他通过生态循环养殖模式,不仅提升了肉牛品质,还增加了收入。

如今,桥塘村依托丰富的林地资源,积极探索“林下养牛、以牛养林”复合型林下经济养殖模式,发展起生态牛养殖农民专业合作社3个,注册肉牛养殖场21家,肉牛存栏600余头,种植牧草300余亩,带动100余户

群众养殖肉牛。

桥塘村党总支副书记李明远说:“近年来,桥塘村立足8000亩的林下生态资源优势,以‘四抓四促’为抓手,初步探索出以林为主,集农、林、牧于一体的‘林下养牛、以牛养林’复合型林下经济,将生态优势转化为产业优势和资源优势,实现了肉牛产业的生态效益、经济效益、社会效益共赢。”

生态循环养殖,除了牛粪还田还林,肉牛产生的粪便还可用于生产有机肥的原料,这样不仅解决了环境污染问题,还实现了“变废为宝”的目的。

近日,在安格斯(遵义)农牧科技有限公司土溪养殖场,工人们在对牛粪进行清理装车,随即运往附近的有

机肥加工厂销售。

安格斯(遵义)农牧科技有限公司土溪养殖场负责人梁春宇说:“我们本着绿色养殖、种养结合的养殖模式,牛粪经过干湿分离之后销售到有机肥厂,每年销售大约3000吨,既保护了环境,又增加了收入。”

据了解,凤冈县现有存栏肉牛10万余头,年出栏2.5万余头,有1000头以上的养殖场、专业合作社4个,有10头以上家庭农场639个,饲养3头以上能繁母牛养殖户2092户。同时建起有机肥厂4家,利用农作物秸秆与牛粪等生产有机肥。通过生态循环养殖模式,不仅解锁了养殖户增收致富的“新密码”,还大大提振了凤冈肉牛产业发展的信心。

(凤冈融媒记者 王治文 卢永)



近日,红花岗区老城街道红花岗社区、南门社区联合组织辖区部分青少年前往遵义市红花岗区会址消防救援站,开展“童心课堂之七彩消防你我共享”活动。

在消防救援人员的指导下,大家沉浸式体验消防器材使用、服装装备穿戴,学习灭火器操作及火场逃生技巧。

(楼旭俊 摄)

汇川区

首届农业创业故事 嘉年华活动举行

本报讯 (记者 杨义霞 陈义鹏 实习生 董物钰)7月29日,汇川区首届农业创业故事嘉年华活动举行。此次活动由汇川区人才办、区人力资源和社会保障局、区农业农村局、区商务局联合主办,以“才兴汇川·筑梦田园”为主题,通过11名新农人的现场讲述,展现了农业创业的活力与智慧。

活动采用“选拔+决赛”双阶段模式,参赛者通过“口头陈述+PPT展示”形式,系统阐述品牌建设、创新模式及发展成果。经评审,活动评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,其余选手获优秀奖。

近年来,汇川区通过大力实施人才战略,农业品牌工作布局逐步从侧重生产环节向全链条谋划转变,生态、绿色、有机成为品牌打造的“关键词”,做优做强特色优势产业成为品牌打造的着力点,品牌发展从注重数量向数质并重转变。

活动现场同步举办农特产品展销会,促成产销对接。汇川区人力资源和社会保障局局长李和贵表示,本次活动既展示了创业成果,更通过榜样示范为乡村振兴注入新动能。

(桐梓融媒记者 陈桂良 王琨荣)

桐梓县

多元化需求催热“上门经济”

本报讯 近年来,桐梓以“上门厨师”“上门整理收纳”“上门养老护理”等为代表的“上门经济”发展迅速,这类服务正逐渐融入当地居民的日常生活。

近日,在桐梓某小区居民家中,“上门厨师”蒋明容在厨房忙碌。三年前,出于对烹饪的热爱,她开始从事这份工作。“我平时喜欢研究菜谱,

这份工作很适合我。”蒋明容表示,目前订单量和收入状况较为理想。

随着消费升级,“上门厨师”服务逐渐被更多消费者接受,从业人数持续增长。该服务已细分为“家常派”“宴请派”等不同类型,服务价格根据菜品差异从几十元到几百元不等。该县百达家政负责人张睿宸介

绍:“‘上门厨师’在桐梓的需求还算可以,业务约占我们所有家政服务的20%-30%。”

近日,在海校街道虎峰社区,从业9年的养老护理员幸汤书正在为老人提供日常照料服务。“我主要负责老人的起居生活护理。”幸汤书说,她已在此工作了7个多月。



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

志愿服务人人参与 文明城市家家受益

